

# 后改革时代的印尼民主之路

作者：卜汝亮



民主是全世界所有国家和民族的追求。每一个国家和民族都向往民主带来的人民的自由、平等和快乐的生活。但是，世界上有哪几个国家和民族真正走向他们理想中的民主，或者达到长期稳定的民主呢？理想的民主与现实的民主往往是不可捉摸，其表现与走向也难以预测，就好像人类人心所向那样，复杂多变，就好像在政治战场上的英雄好汉们的行径以及普罗大众的潮流走向那样，难于预测。

1998年苏哈托总统的下台与哈比比总统的上任，开启了我们国家民主改革的新时期。新旧政党以民主与改革的名义自由行动、自由竞争。1999年改朝换代之后的第一次普选实实在在地进行，没有任何限制与压力。所有的政党对社会所有不同的人群派别及所有宗教持非常开放和包容的态度。随后组成了新时期的人大协商会议和国会。大快人心的新局面！

令人惋惜的是，这种民主开放的竞争氛围没有以民族团结和民族复兴的精神延续下去。就在人大协商会议大会期间，在

总统选举的议程当中，各党派之间的利益之争激烈的展开了，理性和民族的精神被抛置脑后。开头是把男女性别问题当成政治武器，又把贪污指控政治化，玩弄国家法律，造成五年一届和梅加瓦蒂（瓦希德和梅加瓦蒂）在各党派权益之争当中相继强行上位。首先，作为胜选第一大党的斗争加瓦蒂没被选上总统。但是过后不久，瓦希德总统也被拉下马。阴谋诡计，你争我斗开始成为各政党行为举止的常态。

五年的光阴就这样虚度了，我们国家在经济建设和人民社会福利事业方面乏善可陈。但是无论如何，直到2004年有24个政党（从150个至后来50个政党）参加后的议会选举，还显现出令人舒畅的结社自由与民主的氛围。第一次直接由人民选举出推举了苏西洛为总统。2009年又举行了民主的议会选举和总统直选，苏西洛第二次当选总统。可是，在苏西洛两届总统任期内，无论在政府施政方面，在立法和执法机构的运行方面，抑或在社会上，各政党之间与政治精英之间的纷争日愈加剧。这从此成为了印尼的民族和国家政治生活的主流趋势。各政党联盟不是为进步，不是为实施物质与精神建设而是为权

宜之计的交易性的临时纠结，凝聚力涣散，可以为各自的赢利而不惜相互厮杀。

十年时光又这么一晃而过，印尼民族仍未能万众一心，人人卷起袖子建设国家。我们国家的生活却进入了与民主改革之精神意志背道而驰的时期。自苏西洛总统的第二任期，国内民主生活逐渐恶化。实在令人痛惜！在十五年改革的征途中，人民所指望和依托的新旧政党让民众大失所望。2014年的总统普选时，印尼各政党开始为民众所遗弃，面临信任危机。那时几乎没有一个政党占据优势地位的，也几乎没有一个为人称道，众望所归的政党领袖，更有甚者，甚至连各党的党魁本身都失去了敢于上阵角逐总统和副总统的自信。有幸的是，从普通的社会人士当中，突然出现引人瞩目的新人物。民众开始回首寻找新的替代人物、新的希望。就在如此这般的政治氛围中，非政党精英，即以普通企业家为背景的佐科维，突然成为众望所归，民心所向的印尼总统。

佐科维通过民主选举，顺着民意走上前台，成为国家领导人。但是，这并不意味着我们国家就走康庄大道。可悲的是，这样的结果并没有让包括支持他的几乎所有政党感到满意。因为被选上的这位总统

是政党的掌权者，而不是诚实正直、独立自主的有权威有个性的人物。而作为国家的政治中扮演主导因素的各政党却丧失了它们的声誉和影响。即使在各省市地方首脑的选举中，好多政党都不能不推出党外的社会精英作为它们的候选人。

就是在如此这般的政治状况的背景下，印尼的民主步入可谓是非理性的新阶段。各政党非常失意，黔驴技穷而十分沮丧。它们并没有以积极态度自我反省、自我改造；各政党没有吸取教训，从而更理智地建党，为民族和大众的利益大量地做好事。个人和宗派的政治私利成为它们活动的动机和动力。它们忽视了推动民族进步和发展的民主和改革的理想，忘却了民族团结的精神。它们陷入了非理性的政治游戏当中，不是努力把政治民主化，而是把民主政治化。它们以民主和言论自由为幌子，对政府及其政纲进行不间断的没头没脑的攻击，疯狂煽动种族和宗教偏见，把政治分歧和政党竞争转化为政治敌对和仇视。偏狭思想与排外

理念愈加露骨，混淆是非、蒙蔽民众，激化和利用仇恨心理发动群众运动。

这就是近十年来至今所发生的事情，尤其是2024年普选日愈临近之时。各党派之间的争斗，在背离了1999年民主改革精神的氛围中愈加激烈，毒化政治天空。各党各派一意孤行，强行推出明显无幼稚的爱子或者他们眼中的那些心术不正的野心的所谓社会精英作为2024年普选的总统候选人。政党联盟都以权宜之计，而不是以共同理念、共同目标组合而成。另一方面，人民寄望于党外社会精英的心声，各党都没有以宽阔的胸怀和明智的思想给予采纳和包容，而因权宜之计而感到困扰，取舍难择。

二十几年民主改革以来，我们仍未找到适合于我们民族与国家的民主的道路。我们民族的命运将取决于各政党及它们的领袖们的政治决策，取决于人民大众的觉悟和抉择。局势反复无常，前程难于预测。我们正处于大动荡、大变动的年代。

2022年十月底

